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Dr. KENÉZ-KURLANDER EDE

Glückst^al Samu
A városházi pártok torzsalkodása a főváros felsőházi képviselői­

nek választása körül, mélyen sajnálatos meglepetést hozott: Glücksthal 
Samu kimaradt Budapest székesfőváros felsőházi kiküldötteinek so­
rából A Wolff-párt fogott össze ellene, ami azonban egyéb válasz­
tási taktikázások és trükkök nélkül nem járt volna sikerrel. így 
azonban megtörtént, hogy kisebbségben maradt az a férfiú, aki 
harminc esztendeje megszakítás nélkül tagja a főváros közgyűlésé­
nek, aki ennek a testületnek legnagyobb korifeusaival: Pólónál Gézá­
val, Vázsonyi Vi!mos-sa\, Heltai Perenc-ce\, Piatthy György-gye\ 
egyenrangú helyzetet vívott ki magának a Bárczy Istoán polgármes­
tersége idején s ezt a helyzetét érintetlenül tudta megőrizni Sipőcz 
Jenő polgármestersége idejében is. Nálánál kombattánsabb tagja alig 
van a testületnek; a főváros létérdekébe vágó kérdéseken feltétlenül 
uralkodik s az ő felszólalásai a főváros közgyűlésén mindig a valódi 
szakértelem megnyilvánulásai. A főváros érdekeinek, törekvéseinek 
harcosa volt a felsőházban is, amelynek rövid időn belül egyik 
tekintélyes személyisége lett, akinek beszédeit nagy figyelemmel 
kisérték és komoly elismerésben részesítették. Valósággal érthetetlen, 
hogy ilyen igaz közéleti érték kicsinyes pártvillongásoknak eshessék 
áldozatul oly testületben, amely maga is már régen örökös tagsággal 
méltányolta érdemeit Mint a közérdek képviselői, nem is tudjuk 
elhinni, hogy Glücksthal Samu ezért az egész váratlan bántalomért 
megfelelő elégtételben ne részesüljön s a magyar igazságérzet ne te­
gye jóvá az elkövetett hálátlanságot és igazságtalanságot.

*
Így ir Glücksthal Samu-ró\ az előkelő és hűvösen objektív Pesti 

Hírlap. Nekünk kétszeresen fáj az a politikai intrika, amellyel Wolffék 
orozva és hátba támadva kitúrták a felsőházból felekezetűnk egyik 
legjobb és legtehetségesebb tagját. Glücksthal Samu két munkakört
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választott magának: a hitközséget és a városházát és fényes tehet­
ségével a közéleti munkának mindkét frontján vezéri pozíciót vívott 
ki. E hasábokon többször méltattuk már Glücksthal Samu jelentősé­
gét és érdemeit s most újból csupán azt szögezzük le, hogy mindig 
Glücksthal Samu adott fényt és méltóságot annak a pozíciónak, 
amit betöltött, nem pedig fordítva. Csak az intrikusok elvakultságára 
vet jellemző fényt, hogy a törvényhatósági bizottság egyik legérté­
kesebb örökös tagját elütötték annak a lehetőségétől, hogy klasszikus 
tudását és invencióját a felsőházban is gyümölcsöztesse a köz javára. 
A felsőház is érezni fogja annak a fölényes és széles skálájú tu­
dásnak a hiányát, amelyet Glücksthal Samu személye reprezentált, 
mi a magunk részéről pedig legfeljebb azzal vigasztalhatjuk magun­
kat, hogy Glücksthal Samu ezentúl több időt fordíthat majd a 
felekezeti munkára. Reméljük azonban, hogy a közóhaj nyomásának 
engedve, az illetékesek reparálni fogják a Glücksthal Samuval tör­
tént igazságtalanságot és hitközségünk kiváló alelnöke rövidesen 
ismét képviselni fogja a felekezet és a főváros érdekeit a felsőházban.

Egy hang a korláton belülről
Gróf Hunyadi Ferenc: „Há­

lával emlékezem meg arról, 
hogy zsidó vallás ú képviselő­
társaim ebben a tüntetésben a 
mi oldalunkon vesznek részt. 
Nem lehet közömbös a vallás­
üldözés és tiltakozunk ellene”. 
(1932. II. 11.)

A Szombat nem politizál; Isten poli­
tikáját és a magyar zsidó társadalom ese­
ményeit emlegeti öt esztendő óta hasáb­
jain. Harcol az igazságtalanság ellen és 
az a törekvése, hogy a magyar zsidó tár­
sadalomra boldogabb napok következze­
nek.

Most az egyszer kivételt kell tennünk: 
de, ezt sem mi kezdeményeztük. A leg- 
katolikusabb főurak egyike, gróf Hunyadi 
Ferenc országgyűlési képviselő, a leg­
utóbbi napok egyikén felszólalt a magyar 
parlamentben, tiltakozott a spanyolországi 
katolikus vallásüldözés ellen és a külügv- 
ininisztert barátságos intervencióra kérte 
fel. Ezenkivül a tiltakozó Írását aláíratta 
keresztény, keresztyén és zsidó képvise­
lőkkel, akik azt készségesen tették meg.

A magyar törvényhozók és a magyar 

parlament — ime! — egyöntetűen, szépei', 
nemesen a vallásszabadság védelmére 
kelt; tiltakozott, hogy — Spanyolország­
ban üldözik a katolikusokat . . .

kiismerjük, hogy ez szép emberi csele­
kedet volt. Lelkesedésünkbe azonban egv 
iirömcsepp vegyül, ha hazagondolunk, hol 
közismerten még mindig baj van a lelki- 
ismereti szabadsággal. Ezt a hiányosságét 
érzi a széplelkü gróf Hunyadi Ferenc is. 
mert fájdalmasan kérdezte: „Miért van 
az, hogy a magyarok csak akkor tudnak 
összefogni, amikor távollevőkről van 
szó ?“

A grófi kérdésre, amely a mi lelkűnk­
ből is fakadt, engedelmet kérünk ! - 
csak imigyen válaszolhatunk:

Van valami tragikus, de figyelmeztető 
is abban, hogy a világ két legkatoliku- 
sabb államában: Mexikóban és most 
Spanyolországban, vallásüldözés folyik. 
Mindkét állam teljesen katolikus ország, 
melyekben, mert nincsenek más felekeze- 
tek, tehát felekezeti izgatás sem lehet. 
És mégis ! Vagy éppen ezért ?
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Az oka? Nagyon egyszerű. Más a val- 
lás és más a politika. A vallást nem sza­
bad összekeverni a politikával és a poli­
tikát a vallással. Mert a vallás az ég felé 
mutat, örök eszményt képvisel, a politika 
pedig földi, emberi tákolmány, nemrit­
kán nem éppen nemes célokkal. Mind­
ebből tehát az következik, hogy ha a 
vallás összeházasodik a politikával, a 
politika megöli a vallást, mert útjában 
van.

Mexikó és Spanyolország példái vilá­
gosan és félreérthetetlenül mutatják, 
liogv az állampolitika útja merre vezet, 
ha a vallás több akar lenni. Akkor ki­
gyulladnak a templomok: a nép, amely 
mindig, a világ teremtése óta, eszközzé, 
végrehajtó hatalommá emelkedik: össze­
töri a hitet, hátat fordit az Égnek. A 
vallásszabadság pedig önkezéből így kap 
halálos sebet.

Az egészséges állapot, a fejlődésképcs 
állapot pedig az. ha a vallásszabadság 
fényesen ragyog egy ország felett és a 
vallás is, a politika is, végzi, egymást ki­
egészítve. munkáját. A politikát a val- 

idsnak kell kiegészítenie, de úgy, hogy 
ahol a politika végződik, ott kezdődjék a 
vallás. De soha megfordítva! Mert akkor 
mindig baj van.

Ha jól emlékszünk, jó pár száz esz­
tendeje, hogy Spanyolországból kiker­
gették a zsidóságot. Földönfutóvá tették. 
És ezeknek a koldussá és földönfutóvá 
tett zsidóknak maradékai még ma is - 
spanyolul beszélnek. Lehet-e erről meg­
hatottság nélkül beszélni? Lehet-e egy 
nemzet iránti hűséget szebben gloriti- 
kálni, amint azt glorifikálták a világba 
kergetett szegény spanyol zsidók?

A vallásszabadság eszméjéről pedig 
tovább kell beszélni! A spanyol példa 
kell, hogy a maga borzalmaival felnyissa 
a szemeket, az elméket és megnyissa a 
sziveket.

Talán hajnalodik már ? A Biblia ra­
gyogó tanítása: Szeresd felebarátodat, 
mint tenmagadat! . . . megelevenedik, 
élő valóság lesz és Isten dicsőségére az 
igazi boldogság és fejlődés fakad belőle!

Lehet-e. aki ellenszegülhet?!
Mészáros Lajos János.

A budai izr. hitközség közgyűlése
A budai izr. hitközség képviselőtestü­

lete február hó 16-án este tartotta meg
Zsigmond utcai székházának dísztermé­
ben rendes közgyűlését, melyen a múlt 
évi zárszámadásokat tárgyalta. Az elnök­
lő dr. Kriszhaber Adolf jelentésé­
ben kegyelettel emlékezett meg Július 
Rosenwald az emberiség közismert jóte­
vője. dr. Grauer Vilmos, a pesti hitköz­
ség jótékonysági elöljárója, dr.
Vilmosáé, az igazi zsidó nő és 

Bacher
Wassei -

mami Lipót, 
elhunytéról, 
hel vzetének

a hitközség pénztárnokának 
Áttérve a zsidóság általános 
ismertetésére, rámutatott a 

németországi si (rombolásokra, és a bé­
csi antiszemita diákzavargásokra, s mint 
ellentétes örvendetes hírre: az alig né­
hány éve fennálló palesztinai héber egye­
tem eredményeire. Mint örvendetes ese­
ményt említette az Országos Rabbiegye­

sület 25 éves jubileumát, valamint a 
MIKÉFE 90 éves jubileumát és felhívta 
a budai izr. hitközség tagjainak figyel­
mét erre a nevezetes intézményre. Ismer­
tetése során a következő kijelentést tette:

..Az utóbbi hetekben nagy feltűnést 
keltett egy előkelő, nemzsidó helyről 
kiindult térítési mozgalom, mely külö­
nösen a magyar zsidóságra kívánt hatni 
azáltal, hogy a missziós beszédek egy- 
része tartalmilag a nagy nyilvánosság 
(dó kerültek és így szinte provokálták a 
zsidóság ellenállását. Akik a zsidóság er­
kölcsi tartalmát ismerik, azok nagyon jól 
tudják, hogy ilyen térítési kísérletek hí­
vőinkre hatással nincsenek és nem is le­
hetnek. Azért teljesen feleslegesnek lát- 
am azt a nagyméretű ellenhatást, me­

lyet ez körünkben, különösen sajtónk 
körében kiváltott. Mi ennek a kísérlet-
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nek csak azt a részét vesszük tudomásul, 
mely felekezetűnket minden dicsérettel 
halmozza el és az ehhez tartozó egyének 
erkölcsi értékét emeli ki azokban a kö­
rökben, amelyekben ez eddig nem igen 
volt szokásos. így tehát minden esetr° 
hálával tartozunk, hogy ily objektiv mó­
don iparkodnak a zsidó hitfelekezetet 
szembeállitani azokkal a folytonos becs­
mérlésekkel és megaláztatásokkal, me­
lyek különösen a világháború befejezése 
óta értek bennünket. Mi ezt tudomásul 
vesszük és nem fogjuk elmulasztani, adott 
alkalmakkor ezekre az objektiv hangú 
elismerésekre hivatkozni. Ami pedig a 
térítési kísérleteket illeti, afölött bát­
ran napirendre térhetünk, mert hiszen 
eddig sem azért változtatták meg némely 
hitfeleink felekezetűket, mert meggyő­
ződtek eddigi tévelygésükről, hanem min­
dig csak valamely alantas cél elérhetése 
végett tették ezt. Mi eddig sem bántuk 
és ezentúl sem fogjuk sajnálni, hogy ezek 
az értéktelen levelek felekezetűnk ősi 
fájáról lehullottak, mert ezek csak meg­
akasztják a hitfelekezet értékes erejé­
nek fennmaradását és továbbfejlődését, 
hogy ez az értékes része isteni rendel­
tetésénél fogva, továbbra is megtegye a- 
zokat a szolgálatokat, melyeket évezre­
deken keresztül tett az emberiségnek/*

Nehéz gazdasági viszonyok között ör­
vendetes jelenségnek tűnik az a körül­
mény, hogy a Nőegyletnek sikerült egy 
újabb népkonyhát működésbe hozni, va­
lamint az Aggok és Árvák Menház-Egye- 
sületének rég várt intézményét felállíta­
ni, hogy most már gyakorlatilag is ipar­
kodjék alapszabályszerü céljait megva­
lósítani. Felhívta a képviselőtestület tag­
jait, számoljanak a mai helyzettel és kö­
vessenek el mindent a nyomor enyhíté­
sére.

A közgyűlés meleg tetszéssel fogadta 
az elnöki jelentést, majd Szántó Jenő al- 
elnök, pénzügyi elöljáró mutatta be a 
számvizsgáló bizottság jelentése alapján 
a múlt évi zárószámadást. Szántó Jenő 
elsősorban elismeréssel adózott pénzügyi 
elődjének, Bartos Andor pénzügyi elöl­
járónak, a hitközség pénzügyei megszi­

lárdításában elért eredményeiért. Fájda­
lommal emlékezett meg ezután előter­
jesztése kapcsán arról a rombolásról, a- 
melyet a zsidóság existenciájának meg­
gyengülése a felekezeti életben okozott 
és örömének adott kifejezést, hogy da­
cára a súlyos gazdasági viszonyoknak, a 
hitközség tagjai ismerik kötelességüket 
és osztatlan buzgalommal igyekeznek a 
hitközséget anyagilag, lelkileg és szelle­
mileg támogatni. Majd ismertette a záró­
számadás részleteit és tételről-tételre iga­
zolta be, hogy az elöljáróság programra 
jához híven hűen sáfárkodott a rábízott 
értékekkel. „Súlyos feladatok nehezed­
nek még hitközségünkre — fejezte be 
Szántó alelnök expozéját — mert nagy 
áldozatokat kell hoznunk, de előljárósá 
gnnk mindent el fog követni, hogy hit­
községünk tekintélye, erkölcsi ereje, szel­
lemi magassága mindenkor kielégíti) 
legyen.**

Az alelnök szavait a közgyűlés álta­
lános helyesléssel és nagy éljenzéssel fo­
gadta és beható eszmecsere után a záró­
számadásokat egyhangúlag elfogadta és 
úgy az elöljáróságnak, mint a szám vizs­
gáló bizottságnak az 1931. évre a fel­
mentvényt megadta.
9000000000000000000000000000

VÁLASZTÁS ÚJPESTEN. Az újpesti 
izr. hitközség folyó hó 14-én tartotta 
tisztújító közgyűlését, melynek eredmé- 
nyeképen ismét Arányi Adolfot, az új­
pesti izr. hitközség kiváló és nagy nép^ 
szerűségnek örvendő elnökét választot­
ták meg. Megválasztották még a 90 tagé 
képviselőtestületet is.

ILLETÉKES HELYRŐL FELKÉRE1 - 
TÜNK A KÖVETKEZŐK KÖZLÉSÉRE: 
Több oldalról kérdést intéztek a pesti 
rabbisághoz, hogy a zsidó vallásba való 
visszatérésnek van-e valami köztörvényi, 
vagy zsidó vallástörvényi akadálya. Az 
érdeklődőkkel ez utón közöl iük, ho'*vr a 
hazai törvények semmi nehézséget nem 
gördítenek a visszatérés elé, a zsidó val­
lási törvény pedig megértő és szeretet­
teljes eljárást követ a visszatérőkkel. 
A visszatérés teljesen díjtalan. Minden 
érdeklődőnek készséges felvilágosítást 
nyújt a rabbiság. Hivatalos hely: VII., 
Wesselényi utca 7., hivatalos órák: hét­
főn, kedden, csütörtökön és pénteken 
délelőtt ^10—V2I2. í í
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Gyászistentisztelet Grauer Vilmos emlékére
A pesti izr. hitközség hétfőn délután 

gyászistentiszteletet rendezett nemrég el­
hunyt nagyérdemű elöljárójának dr. 
Grauer Vilmosnak emlékére, a Dohány 
utcai izr. templomban, ahol ez alkalom­
ra nagyszámú kegyeletes közönség je­
lent meg. A gyászlepellel bevont oltár­
emelvényen foglalt helyet dr. Grauer Mik­
sa Pál, az elhunyt egyetlen fia es a gyá­
szoló család, testületileg jelent meg a 
pesti ízt. hitközség elöljárósága: Stern 
Samu m. kir. udv. tanácsos, elnök: dr.

zsef kormányfőtanácsosok, Kovács Her­
máim körzeti elnök, dr. Bányász Jenő 
kamarai titkár, a Grauer-gyár alkalma­

Glücksthal Samu felsőházi tag és dr. Haj­
dú Marcel elnökhelyettesek, dr. Dési Gé­
za országgyűlési képviselő: Frey Kálmán, 
dr. Zahler Emil elöljárók. Kálmán Hen­
rik hitközségi számvevőszéki elnök, Sol­
tész József számvevőszéki h. elnök, a pesti 
szentegylet részéről Adler Gyula tiszte­
letbeli elnök és Arányi Tgnác kir. taná­
csos. elnökhelyettes, továbbá Ledermann 
Mór és Wertheimer Adolf hitközségi v.
(dőljárók, dr. Barna Károly, Bloch Sán­
dor, dr. Hajdú Miklós, Schlésinger János
és dr. Weiler Ernő hitk özségi elöljáró­ zottai és munkásai, számos küldöttség,
helyettesek, Wiener Mór. Kuliner Gyula, 
Beck Jenő templomi elöljárók, dr. Grossz- 
iníinn Zsigmond. dr. Farkas József és

stb. — A gyászistentisztelet Ábrahámsohn 
Manó főkántor megkapó zsoltárénekévcl 
kezdődött, majd dr. Hevesi Ferenc rabbi

Scheiber Lajos rabbik, a hitközség tiszt­
viselőkara Epplej* Sándor főtitkár vezeté­
sével .a templomkörzetek, testvérhitköz­
ségek, az összes felekezeti intézmények, 
egyesületek és nőegyesületek vezetősé­
gei. köztük az izr. szünidei gyermektelep 
egyesület, amelynek az elhunyt elnöke 
volt. Deutsch Vilmos elnökhelyettessel és 
Galambos Jenő főtanácsossal az élén, e-

lépett a szószékre és mélyen megindító 
g\ászbeszédben méltatta dr. Grauer Vil- •x.
mos e lói járó érdemeit, kiváló kulturális,
ka ritati v és szociális tevékenységét, majd
\ állásos érzését, s 
ségét. mely erényei

hazafias ájdozatkész- 
a felekezet keretén

túl is. méltó megbecsülést szereztek . az 
<‘gész társadalomban köztiszteletben álló,

zenkiviil vi téz Tóth várady-Asbóth Tstván 
altábornagy, sióagárdi Zöld Márton tá­
bornok. Cserglieő Ervin és Darvas Nán­
dor alezredesek, dr. Szabó László minisz­

.szeretet reméltó egyéniségének. — A 
templomi énekkar gyászzsolozsmájával 
és a halottak után szokásos imádság el-

gyászistentisztelet.

teri osztálytanácsos. Grenzer Béla es 
Musza József fővegyészek. Bertl Tivadar 
székesfővárosi főjegyző, dr. Kuzma Gyu­
la főtanácsos, a szeszipari szakma vezető­
sége' és a szeszipari vállalatok igazgatói, 
dr. Temesvárv Rezső egyetemi magánta­
nár. dr. Deutsch Ernő főorvos, Kovács 
Dénes főszerkesztő, Patai Samu, Vágó J5-

HALÁLOZÁS. Súlyos csapás érte dr. 
Vágó Gyula ügyvédet, a Cipészujság szer­
kesztő jót és több érdekképviselet titkárát, 
'űlesanyja Weisz 
( özella' ' ' 1 ><marol
I óváros
meg a 
két a mélyen sújtott gyászoló családnak

Károly né. szül., Wejsz 
a vallásos életéről és jótékony­
ismert úri nő. meghalt. A székes­
társadalmi előkelőségei jelentek 

temetésén és kifejezték részvétii-
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Olvasom.

a Budapesti Hírlapban Tisza 
István gróf egyik ismeretlen le­
velének következő érdekes monda­
tát: „Az élet örömeit élvezni tudó 
lelki megnyugvást nem adhat más, 
csak a keresztény világnézet és a 
jó Istenbe vetett bizalom". Ilyen 
érdekes emíberi és politikai doku­
mentum már régen került napvi­
lágra. A levél több fényt dérit Ti­
sza István gróf lelki világára, mint 
két kötet életrajz. Kötelesség és Is­
tenhit voltakéletének vezérfonalai, 
ismerte a körülötte leselkedő veszé­
lyeket és mégis félelem nélkül ha­
ladt előre elhivatottságának útján. 
Levelének egyes mondataiból a régi 
próféták ihlete és ereje sugárzik ki. 
Jeremiás és más próféták is 
megsejtették az őket fenyegető tra­
gikus véget, de ezzel mit sem törőd­
ve, belső erőktől űzve mentek előre 
az Isten által rájuk parancsolt rö­
gös úton. A fent idézett keresztény 
világnézetnek nincs és nem is lehel 
éle a zsidóság ellen, mert nincs kü­
lön keresztény, muzulmán, budhis- 
ta és zsidó világnézet, csak egysé­
ges etikai világnézet van, amely 
közös minden vallásnál. Mondhat­
nám, hogy Tisza István ezt a kife­

jezést, mint „parole de facon El­
használta, de inkább azt hiszem, 
hogy ő ezzel a maga kálvinista fel­
fogásának adott kifejezést, ami ter­
mészetes is, mert minden hivő azt 
tartja, hogy az ö vallása a legjobb 
és az egyedül üdvözítő.

Olvasom
IIIhllllllllllllHIIIIIIIHIIIIIIlUIIIIIIIIIIIIIIII)

a nemrégiben elhunyt Jarnó József, a 
magyar származású, kitűnő bécsi szinész 
emlékiratait. Egy iskolai emlékét eleve­
níti fel többek között, amelynek során a 
tanitó rárivallt: Üljön le Jarnó ! Ugylát- 
szik, a legtöbb őszinteséget megkövetelő 
műfajban, a memoárban is előfordulhat­
nak hazugságok. A „Fehér ló“ Ferenc Jó­
zsefjére ugyanis legfeljebb csak úgy ri- 
vallhatott rá a tanitó, hogy „üljön le 
Kohn“. Mert Jarnó gyermekkorában még 
Kohn volt, kis pesti zsidógyerek, s a hí­
res művésznek, aki most az evangélikus 
temetőben alussza örök álmát, bizonyá­
ra kellemetlen volt visszaemlékezni a le­
vetett vallásra és az eldobott névre, ö 
is, éppúgy, mint a kismartoni Goldmann 
fiú — alias Max Reinhardt — és mint R. 
K. a magyar kollégája, akinek zsidók vet­
ték meg a családi házát, a zsidóságtól 
kapta a tehetséget, a zsidóság vállain ka­
paszkodott fel a karriér csúcsára, aztán 
mikor nem volt szükségük rá, úgy dob-

FRISSEN FEJT MELEG TEJ
közvetlen a fejésnél is kapható, orvosi felügyelet alatt álló

TmLamÁa-aIaI Lám VII., DOB-L. 37. SZ. (Az udvarban.)I Cll611CSZ616IfflDCD és IX., MAGDOLNA utca 24. sz.
A tehenek és a fejés megtekinthetők! Kívánatra házhoz szállitva.

Betegeknek, kis babáknak egy tehéntől is. Fejés reggel és este 5—8-ig.
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fák el a zsidóságot, mint egy fölösleges-' 
ruhadarabot. Csak az érthetetlen, hogy 
akit cipőben kereszteltek, miért akarja 
keresztségét visszavezetni, lehetőleg a 
születése előtti időkre, mikor az úgysem 
sikerülhet, mert az emlékirat hamis ada­
taira nagyon könnyű rácáfolni az - 
anyakönyvvel.

Olvasom.
millllllllKIIHIIIIIHIHIIUIHItIHIIIIHIPIOI

A felekezeti sajtó megható e- 
gyetértésben egv orthodox lapual 
szemben megvédi a Freudigeréket. 
Azt hiszem, felesleges túlbúzgóság. 
mert ők nem szorulnak védelemre 
egy kis kaliberű lövegből jövő tü­
zelésnél. Majdnem oly stilszerütlen 
ez. mint amikor Stern Samut elnök­
ké való jelöltetése előtt megtámad­
ta — az Egyenlőség, s ezzel szem­
ben megvédte őt — az orthodox 
Zsidó Újság.

Olvasom

mint a zsidó szolidaritás megható példá­
ját. hogy a Hias nevű karitatív társaság 
a szovjekormánnyal való megegyezés a- 
lapján mozgalmat indított, hogy az orosz­
országi zsidókat ellássa macesszel és hús­
véti élelmiszerekkel. A mozgalom már 
egészen nagy arányokat öltött: nemcsak 
az amerikai, de az angol, francia, német, 
sőt. az osztrák zsidók is összefogtak a 
nemes cél érdekében, hogy az orosz hit­
testvérek a rituálé szabályainak megfe- 
lelően ülhessék meg Peszach ünnepé:. 
Ausztria zsidósága szegényebb a magyar 
zsidóságnál, mégis tud és hajlandó áldo­
zatot hozni. Hogyan lehetséges, hogy ép­
pen csak nálunk nem talál visszhangra 
egv ilven igazán nemes és szép akció ?

Olvasom

hogy Giszkalay János, a kitűnő 
erdélyi zsidó költő U j Kor című 
lapjában engem azzal vádol meg, 

hogy én hamis falmudi gyöngysze­
meket hoztam forgalomba. Ezt a 
vádat tőle már csak azért sem ve­
szem rossz néven, mert világszerte 
Budapestet tekintik — a hamis 
gyöngyszemek centrumának, ahon­
nan e gyöngyszemek exportját irá­
nyítják. EziZel szemben szabadjon 
leszögeznem a következőket: én 
nem azt állítottam, hogy & keresz­
ténységnek szinte dogmává mere- 
viilt tantételei az eredendő bűnről 
és a megváltásról benne foglaltat­
nak a mi szentirásunkban, csak 
azt írtam, hogy hasonló tételekkel 
találkozunk a mi szent könyveink­
ben is, annak kiemelésével, hogy a 
megváltást nekünk a szináji kinyi 
latkoztatás hozta meg. (Lásd : Sa- 
bosz traktatus 1461a.) Ennek bő­
vebb magyarázatát jövő számunk­
ban adom.

IVem olvasom
Több levelet kaptam, amely megdi­

csér, milyen szép héber felirattal láttam 
el Franki Adolf orthodox országos elnök­
nek a Szombat múlt számában megjelent 
arcképét. Az egyik levél azonban citá­
tum-hamisítással, illetőleg hamis bibliai 
gyöngyszem forgalombahozatalával vádol. 
Azt írtam ugyanis Frankról ,.rocuj lechol 
echov44, ami azt jelenti, hogy: „kedvelt 
összes testvérei előtt44. No most levélíró 
olvasóm kioktat, hogy ez a citátum Esz­
ter könvvéből van véve, de ott Morde- 
chájról az mondatik: „rocuj lerov echov44. 
hogy kedvelt testvérei „zöme44 előtt. Ol­
vasóm azonban nem tudja, hogy a tal- 
mud éppen abból állapítja meg, hogy 
Mordechájnak voltak ellenségei. Franki 
Adolfnak ellenben — biztosan állítom 
nincsenek, s ezért ő nála a talmudi ma­
gyarázat értelmében kell variálni a bib­
liai igét.

Afem olvasim
in iiiiiiiii>iiiiiiiiiiiiinniiinniiiiiimiiiiiti»>iHniHiiniiimii

Egyik olvasóm a múlt számban meg­
említett „mazoth44 csodabogár gyűjte­
ményt, amelynek alapját lerakta a do- 
hányuccai kettős elnevezésű Istennév 
(Adaunoj s Adonáj) egy példánnyal szn-
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porítottá. A Pesti Chevra Kadisa ugyanis 
alapítási évfordulója alkalmával I., vagy 
II. Adat új holdja előtt templomi össze­
jövetelt szokott tartani, amelyet meghí­
vója így nevez: ,.jom-kipur kot/4 Egész 
bátran mellőzhetné ezt a mosoly tfakasz­
tó rövidítést, s „kot44 helyett Írhatná : 
kotajn, vagy kotaun, esetleg kátan, vagy 
ha tetszik: kátán, s ha már rövidítenek, 
ne a neveket rövidítsék, hanem inkább 
az ilyenkor szokásos prédikációkat.

Olvasom
IIIIMIIimilllllllHIIIIHIIIIIKIIIIIIIIÜIIIIllin

II art síéin Lajos, a magyarorszá­
gi központi orthodox iroda ügyve­
zető alelnöke 30 év óta működik. 
Az összes felekezeti lapok pár (kü­
lönbség nélkül méltat ják a tehetsé­
ges, nem mindennapi kaliberű fér­
fiú eredményes működését. Evvel 
kapcsolatban megemlítjük, hogy 
éppen az ö működése megkezdése­
rői egy szlovenszkói lapban néhai 
Reich Koppéi budapesti főrabbi fia, 
a verbói főrabbi rendkívül érdekes 
intimitásokat közöl. Alkalomadtán 
ismertetni fogjuk.

Afern olvasom
tli iiiiiiiuuiiiiiiiiiiiinnnniiiiininitiiiit(i!Hiiiuuiiiiiimnn

Az újonnan megalakult magyar mo­
hamedán eklézsiában pártszakadás állott 
be. Az egyik rész a „bülbül44 szavú Ab- 
dulatif köré csoportosul, a másik egy 
másik effendi mellé. Mi ennek oka? Sem­
mi más, mint az, hogy a négy pesti zsi 
dó, aki — mint a Szombat múlt számá­
ban megírta — muszlinimá lett, nem 
tudja nélkülözni a két országos irodát, 
s négyen megalakítják az orthodox mo­
hamedán, valamint a neolog mohamedán 
felekezetet, s a lapokban hadakoznak 
egymásnak állításaival, azt mondják, 
hogy „seker bilbiil44 (hazug beállítás), de 
aiuszlim kiejtés szerint „seker bülbült

IVem olvasom
lllllllltll‘<H!i|t|llllll!l!{|IHII|l||HIIIHIIIili!ll!UIIII!!f|l(lllllll

Influenza következtében meghalt Rie- 
mer nyugalmazott mérnök, az a derék, 
mosolygós bácsi, aki évtizedeken át min­

dón prédikációnál. minden előadásnál 
jelen volt, amivel fényes tanúbizonyságot 
lett idegzete s gyomra erőssége mellett. 
I.'pp ezért érthetetlen, hogy oly gyorsan 
('Ihunyt. A neológ Pest egy rokonszenves 
típusa, mely egyformán lelkesedik a jó, 
s a legostobább előadásért, halt el benne. 
Ha az Ur-Tsten is oly kegyes kritikusa 
lesz, mint amilyen ő volt, az Éden leg­
gyönyörűbb páholya van fenntartva szá­
mára.

Afem olvasom
II alá s z Frigyes volt hitközsé­

gi elöljáró, dr. K ohn főrabbi ve- 
je, Halász izr. polgári iskolai 
igazgató fia elhunyt. Igen gazdag 
ember volt, de a hitközségre nem 
hagyott semmit — csak egy va(íu 
két kitéri gyermeket. Pedig még a 
hozományát is hitközségi pénzből 
kapta. Régen mondom, hogy a hit­
községek válogassák jól meg a 
r a b b i j a i k a t. a rabbik még job­
ban a v e j e i k e t és a hitközségek 
lég jobban az e 1 ő I j á r ó ik a í.

Olvasom

Kari Schweitzer dr. berlini professzor 
előadását Nietsche kereszténységéről, a- 
melyet a bécsi evangélikus héten tartott. 
A Nietsche iránti érdelődés — mondotta 
a professzor nagy változásokon ment 
keresztül. Kezdetben nem vették komo­
lyan, aztán divat lett, majd kiment a di­
vatból, a világháború alatt viszont a bib­
lia és a Faust mellett Nietsche Zarathusz- 
trája volt a legolvasottabb könyv a né­
met lövészárkokban. A kereszténységhez 
való viszonyát is ellenmondásokkal teli 
a korszellemmel szembehelyezkedő, har­
cos természete határozza meg. A korai 
dekadensnek tartja és e dekadenciáért a 
keresztény vallást és morált teszi fele, 
lőssé. A szenvedélyessége erősen befolyá­
solja ítéletét, amikor azt állítja, hogy a 
buddhizmusban több az aktivitás, mint 
a kereszténységben. Szerinte „csak egy 
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keresztény volt, az, aki meghalt a ke­
reszten4'. Művei mégis telve vannak az 
újtestamentnmból vett gondolatokkal és 
szavakkal. Annyira reálista volt, hogy 
csak abban tudott hinni, ami teljesen át­
ment a valóságba. Legbelsejében majd 
elepedt a kereszténységért és szenvedé­
lyes támadásait nem is a kereszténység 
lényege, hanem annak gyakorlata ellen 
intézte.

Olvasom
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiimiiiiniiiiiiniiiiiii!)

a Zsidó Szemle vezércikkét, mely éh s 
hangon tiltakozik a közéletben egyre job­
ban elharapódzó ön- és cserekultiísz el­
len. (Cserekultusz alatt azt a szokást 
értjük, mikor egymást magasztalják és 
dicsérik agyba főbe az urak.) A sa jtó- 
nak valóban kötelessége a közéletnek ezt 

a beteges tünetét kritikai megjegyzések­
kel kisérni és gátat vetni annak, hogy 
ez még tovább terjedjen. Sabbataj Cvi, 
az álmessiás neve annak idején még a 
liturgiába is belekerült. Az álmessiás 
már rég a muzulmán hitre tért volt és 
ennek ellenére világszerte megemlékez­
tek róla a kaddis imában. Ha nem küz­
dünk erélyesen egyes uraknak egymás 
érdemeit magasztaló kultusza ellen, ak­
kor megtörténhetik, hogy a legközelebbi 
jubileum alkalmából a rabbitestületek el­
rendelik majd, hogy az illusztris főszer­
kesztő úr nevét foglaljuk be a kaddis 
imába, lehetőleg az elején, mindjárt a —• 
jlszgadal szó után. Egyébként e beteges 
kultusz ellen magam is küzdők, de nem 
vezető helyen, mint a Zsidó Szemle és 
nem fecsérelek erre a témára ciceró be­
tűket, mikor a petit és a nonpareille is 
megteszi.

—>5----S>-€—

kóser kosz/ tlicséreíi
Bécsben a napokban meg­

halt egy híres kóser vendég­
lős, akinek kitűnő konyhája 
olyan népszerűségnek örven­
dett Bécsben, mint nálunk 
Budapesten a Steril Mártoné. 
Halála alkalmából J. Bauer, 
a jónevű osztrák költő verset 
irt a Neue Freie Presse-be, 
amelyben a kóser koszt örö­
meit magasztalja. Ezt a ked­
ves és szellemes gasztronómiai 
verset itt közöljük:

I.

Meghalt Bécsben egy vendéglős, 
kit nagyon sokan tiszteltek, 
mert költő volt, költője a 
rituális ételeknek.

ínycsiklandó illat lengett 
egy-cgy remekbe sült „versén“, 
mit élvezni nem kell más, csak 
jó gyomor és teli erszény.

Róla szólnak strófái e 
gasztronómiai da 1 nak, 
dicsét zengik libamájnak, 
tortának és diós halnak.

Egy este épp tőle jövet 
megláttam egy kollegámat, 
aki horogkeresztet hord 
s bősz védője a fajának.

Szervusz öreg ! — üdvözölt ő, 
s némi enyhe gúnnyal mondta :
— Úgy látom a rituális 
Sacherhoz jársz. Jó a konyha?

S míg egy darabot sétáltunk, 
egyre azt kérdezte tőlem, 
mi a különleges és jó 
ilyen kóser vendéglőben

II.

S hévvel magyaráztam néki, 
ki szavaim leste, várta.
milyen gyönyöröket nyújt egy 
rituális menükártya.

Első fogás, mit a pincéi­
ét v á g v g e r j e s z t ő n ek tálal, 
egv jókora nagy adag ponty 
1 cdehi ntve mazsoláva 1.

Majd a sólet jön. mit Heine 
úgv szereteti. úgy imádott, 
sutba dobott volna érte 
szobrot, halhatatlanságot.
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Ha eszembe jut a sólet, 
lelkem csupa himnusz, hála, 
s áhítattal .mondom: sólet, 
ricsetek felkent Királya!

Haha! — nevetett kollégám 
ezen az áradozáson,
de azért csak unszolt egyre, 
folytassam előadásom.

S beszéltem a libamellről, 
melv fokhagymás zsírtól fénylik, 
a jó szagú pecsenyéről, 
melynek omlós neve — Bélig.

S ama bizonyos libarész, 
mely a sóletból kacsingat. 
Nem állhatok neki ellen, 
elveimben is megingat.

Kedveli e libarészt a 
paloták s kunyhók lakója, 
azt lehet mondani, hogy a 
liba a zsidók disznója.

Küldjünk sóletet libával 
Genfbe a Népszövetségnek^ 
igy hamarabb megszűnnek ti 
népek közt az ellentétek.

III. V.

Hozsánna a libamájnak!
Oh előételek gyöngye! 
Furcsa, hogy meg sem említi 
Brillat Savarin úr könyve.

Hogyha libamájat eszem, 
gondjaim elcsendesednek, 
ezt a mennyei eledelt 
„gönnolom“ az embereknek.

A kollega úr szemében, 
már a vágy kezdett tüzelni, 
meghívtam hát másnapra, hogy 
menjünk együtt ebédelni.

És a vendéglőben — éppen 
szombat lévén — remek koszt volt. 
Körülöttünk sok hittestvér 
és horogkeresztes kosztolt.

Közbevágott a kolléga:
— Hagyd a Béliget s a májat, 
szódabikarbóna nélkül, 
ezektől csak gyomrom fájhat.

— Nem kell szódabikarbóna
— intettem le — ugyan kérlek! 
Pótolják ezt pompás, édes, 
savanyú, zöld főzelékek.

S isteneknek való színház 
volt a kollegám ebédje: 
evett, evett teli szájjal 
minden falatot dicsérve.

Mellényét is kigombolta, 
hogy csak többet ehessen még .
— Bámulattal nézte roppant 
étvágyát a többi vendég.

Mint a folyékony smaragd, úgy 
csúsznak ezek a barchesszel 
(mákkal beszórt fonott kalács 
a barchesz — ezt jól jegyezd fel!)

S a párolt nyelv sem utolsó! 
Szívből ajánlom e nyelvet 
az uraknak, kik minket a 
parlamentben képviselnek.

IV.

Hát ha ösmernéd a flódnit: 
lekvárt és diót és mákot 
egyesit ez a sütemény. 
(Halljátok széthúzó pártok ? !)

De a flódnit is ejtem, ha 
kugli kerül terítékre.
Csodálatos ez a kugli.
Isten kiválasztott étke.

Óh, e gyöngyben, mintha két íz: 
édes, csípős egybekelne !
Édes, mint Dávid hárfája, 
csípős, mint a Hámán nyelve.

Végül mint egy tömött liba 
fújtatott és úgy pihegte:
— Ha nem volna oly fájdalmas, 
áttérnék a te hitedre.

ford.: Vér Andor.
3)000000000000000000000000000

PÁPAI MÁRTON DR. JUBILEUMA. 
A budapesti orth. hitközség titkára. Pápai 
Márton dr. 25 éve áll hitközsége szolgá­
latában. Ebből az alkalomból bensőség- 
ünneplésben volt része a kiváló tit­
kárnak, aki harmadfel évtizedes nag\ 
szerii működésével sokban hozzájárul! 
az orth. hitközség naggyá fejlődéséhez. 
Az ő működése alatt épített a hitközség 
templomot, iskolát, fürdőt és más intéz­
ményeket és éppen Pápai dr. nagy tudá­
sának. agilitásának és szeretetreméltó 
egyéniségének tudható be. hogy e hatal 
inas hitközség adminisztrációjának gépe' 
zete olyan pontosan és kifogástalanul mű­
ködik. Pápai dr.-t jubileuma alkalmából 
számosán keresték fel szerencsekivánata 
ikkal.
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Hogy prédikál egy reformpap?
hiew-Yorkban a 68. utcában van a 

relorinzsidók temploma, amelyben minden 
vasárnap tartanak istentiszteletet. A re­
form!) itközség papja dr. Stephen S. Wise, 
aki hatalmas tudásával és ragyogó szóno­
ki készségével zsidók és keresztények 
körében egyformán, nagy népszerűség­
nek örvend. Gyakran megtörténik, hogy 
Stephen Wise népszerűségére való tekin­
tettel az istentiszteletet a Carnegie Hall­
ban tartják meg, hogy az érdeklődők 
óriási tömege elhelyezhető legyen.

Egy ilyen istentiszteletet hallgatott 
meg e sorok írója a Carnegie Hallban, 
amely szinültig megtelt ájtatos közönség­
gel. Az istentiszteletet orgonazene és a 
láthatatlan vegyes kar éneke vezette be, 
majd Stephen Wise jelent meg a szószé­
ken. „I í I w e r e y ou“ — ha én volnék 
te — ebből a mottóból indult ki a pré­
dikáció, mely mottó egyben az egyik 
Broadway színházban nagy sikerrel ját­
szott Solem Alechem darab cime is. Wise 
főtisztelendő úr elmesélte a szószéken a 
darab tartalmát, amely tendenciájában 
veszedelmes hasonlóságot mutat I n d i g 
Ottó Torockói menyasszonyának a tar­
talmával. (Persze a hasonlóság csak vé­
letlen, mert egyik kitűnő szerzőről sem 
tételezhető fel, hogy plagizálta.) Az „lf 
1 were you44 két főhőse két orosz diák, 
az egyik keresztény, a másik zsidó, akik 
elhatározzák, hogy egy évre sorsot cse­
rélnek. Egyik éli a másik életét. A zsi 
dó, mint keresztény játszi könnyedséggel 
rakja le vizsgáit. A zsidóvá vedlett ke­
reszténynek a numerus clausustól kezd­
ve, minden bajjal és kellemetlenséggel 
meg kell küzdenie, amit a zsidóra mér a 
sors. Mikor az év letelik, boldog, hogy 
megszűnik zsidó lenni. De mert a saját 
bőrén érezte, a zsidóságot, megértéssel 
viseltetik a zsidósors iránt. A darabnak 
az a morálja, hogy minden keresztény 
nek legalább egy ideig el kell szenvednie 
a zsidósorsot, hogy megérthesse.

Ezután ugyanebből a gondolatból ki­
indulva Hillélt idézte héberül, majd fel­
ütötte az uj testamentumot ennél a pasz- 

szusnál: „Amit nem akarsz, hogy veled 
tegyék, te se tedd mással44. Megragadó 
erővel vázolta ezután a munkanélküliek 
nyomorát, majd politikai térre csapott 
át, megemlékezett a lengyel helyzetről, 
a japán-kinai háborúról, az indiai szabad­
ságmozgalomról, s a tanulságot végül is 
ebben az egy mondatban foglalta össze: 
,.If I were you, and you were I“. „Ha én 
volnék a te helyzetedben és te az enyém­
ben44, akkor megértenénk egymást és több 
béke volna az emberek között. Végül hé­
berül elmondta a papi áldást, amelyet 
kissé szabadon így fordított le : „Isten 
győzze le a ti előítéleteiteket, Isten áld­
jon és világítson meg benneteket és ad­
jon belátást a szivetekbe44.

Még egy halk orgonaszóval kisért 
kaddis és a prédikáció véget ért.

„Fél évszázad mesgyéjén"
(Kner Izidor könyve.)

Megbocsátja nekünk a híres gyomai 
könvvnyomtató mester, hogy ezt a kri­
tikát egy kis indiszkrécióval kezdjük. A 
recenziós példányhoz mellékelt kedves­
hangú levélben ugyanis arra kért ben­
nünket Kner Izidor, hogy könyvéről tárgyi, 
lagos hangon Írjunk és kritikánkat vo­
natkoztassuk el attól, hogy ő „diszzsidó 
és híres könyvnyomdász*4. E kérésének 
csak félig teszünk eleget. Mind diszzsi- 
dót tényleg nem ..pellengérezzük ki“, de 
a könyv nyomtatás terén szerzett érde­
meit éppen ezzel a könyvével kapcsolat­
ban már csak azért sem hallgathatjuk 
el, mert — ő sem hallgat róluk. Hisz ez 
a könyv önéletrajz, rekapitulálása egy 
becsületes és küzdelmes munka árán 
nagyszerű eredményeket felmutató fél­
évszázados életpályának, amelyet külön 
fejezet illet meg a magyar könyvnyom­
tatás és könyvkultúra történetében. Aki 
e könyvet irta, az áhitatos szerelmese a 
könyvnek, úgyszólván a semmiből terem­
tett kulturcentrumot a kalendárium so­
vány szellemi kosztján élő Alföld kellős 
közepén és uj utakat törő tehetségével 
a magyar könyvnyomtatást Európaszerte 
elismert művészetté emelte. A könyv en­
nek a kulturateremtésnek a folyamatát 
örökíti meg és éppen ezért egyben be­
cses kulturdokumentum is. Az aztán sze-
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rcncses kettősség, hogy Kner Izidor 
nemcsak a szedőszekrény előtt áll ja meg 
a helyét, de vérbeli iró is, aki a kemény 
munkától ellopott pihenés óráiban ava­
tott művészettel forgatja a tollat. Az élet 
alkonyán meséli el egy ember élete küz­
delmeit. Emlékezéseit, ameiyek színesek, 
érdekesek és változatosak, annak a self 
inadé man-nek bölcs és derűs életszemlé­
lete hatja át. aki tudja, hogy mindent 
magának köszönhet. Okosan, fölényesen, 
az anekdotázó hangba itt-ott szolid hu­
mort vegyítve, Ízesen és ami a fő, érdek­
feszítően meséli el élete dolgait a kis 
könyvkötő műhelytől a 150 személyt fog­
lalkoztató modern nyomdaüzemig. Tiszta 
és zavartalan élményt ad ez a könyv, a- 
melvet érdemes elolvasni mindazoknak, 
akik a magvar könyvkultúra fejlődésé­
nek történetét ismerni akarják.
0O0000Q00QQ0OOOQOOQOQ0OQOQOO
Olvasom,

a párisi Republique „Numerus 
clausus Ausztriában cimíí cik­
két, mely éles hangon kritizálja az 
új diákjogot, amelyet a bécsi egye­
temen életbe akarnak léptetni. A 
zsidók ellen irányuló diákjog élet­
beléptetésének híre Franciaorszéig 
intellektuelljei kóréhen kínos hatást 
keltett. A líepublique hihetetlennek 
tartja, hogy egy olyan országban, 
amely a háború utérni idők legsú­
lyosabb megpróbáltatásai közepette 
sem vesztette el toleranciáját és 
jólneoeltségét, most a faji gyűlölet 
a keresztény szocialista körök nyo­
mására hivatalosan sikert arathat 
són. Szívesen üdvözölnénk egy cá­
folatot erről a numerus claususrol 
— írja a lap — mert csak e szégyen­
teljes terv feladása teszi lehetővé, 
hogy Ausztria és Franciaország szel­
lemi és politikai vezérei között a 
harmónia9 és a baréitság továbbra 
is zavartalan maradjon.

Mozgóképszínházak:
FÓRUM. IV. Kossuth Lajos-utca 18. — 

Telefon : Aut. 89-7-07.
ROYAL APOLLO. VII. Erzsébet-körut 

45—47. Telefon: 429—46, 419—02.
RADIUS. VI. Nagymező-ucca 22-24. sz. 

Telefon: Aut. 22-0-98.

Dr.KENÉZ KURIÁNDER EDE 
^-SZEMLÉJE

DK. GROSZ MENYHÉRT — HETVEN 
ÉVES. C saládja körében, barátai és tisz­
telői őszinte örömére ünnepli hetvene­
dik születésnapját teljes frisseségében 
dr. Grósz Menyhért, a kiváló orvos és 
emberbarát, akinek működése eltörölhe- 
íetlenül van beírva a nagyváradi társa 
dalmi élet évkönyveiben. Sokoldalú fi- 
lantropikus működéséből kiemeljük, hogy 
ez a kiváló orvos volt az elsők egyike, 
akik a tüdő vész elleni küzdelmet meg 
szervezte vidéken és tüdőgondozót léte­
sített. Mikor dr. Aárady Zsiginond Nagy­
váradról Budapestre került, Gr ősz Meny­
hért vette át tisztjét és nagy eréllyel és 
sok eredménnyel vezette az általa vál­
lalt feladatokat. Nagy szónoki készségét 
ismerték és becsülték az egész országban. 
Nyugalomba vonulása óta Budapesten él 
és születésnapja alkalmából egész bará­
ti köre szívből óhajtja, hogy életét még 
soká sugározza be az ideálokért minden­
kor lelkesedő tetterő.

össze. Szédítő karriert 
rövid idő alatt Láng 
éves új felsőházi tag 
került csak a politika 
nős jelentőséget ad 
választásának az a tény, hogy Magyar 
országon első esetben választottak mes ii r i • i • i • > i i x

LÁNG LAJOS A FELSŐHÁZBAN. 
Csendes, halkszavú szerény úr. Nem ke 
resi a nyilvánosságot. De ha szavát hal­
latja, logikus érvei, súlyos megállapításai 
alatt a bürokrácia leginegalapozottabb 
erődítményei, kártyavárként omlanak 

futott be aránylag 
Lajos. Az alig 47 
pár évvel ezelőtt 
porondjára. Küli> 

Láng Lajos meg- 
r- 

ellenzéki politikust felsőházi taggá s a 
magyar zsidóságnak, a Pesti Izr. Hit­
községnek, amelynek Láng Lajos kép­
viselőtestületi és választmányi tagja, kü­
lön örömünnep, hogy felekezetűnk e ki­
váló reprezentánsa elfoglalhatja magas 
pozícióját, ahová valóban tehetsége és 
rátermettsége juttatta. Az exclusiv felső­
ház konzervatív levegőjébe egy ui hang 
fog belevegyülni, Láng Lajos halk, de 
mindig súlyos hangja.

AZ
■ on tos 
h it községi 
Schwarz 

övetkrző képviselőtestületi tagok 
o’eii : Bársony Ernő, dr. 
dech Sándor, dr.

EGYSÉGES ERZSÉBETVÁROS, 
ülést tartottak az Erzsébetváros 
öi képviselőtestületének tagjai 

Adolf igazgatónál, amelyen a 
voltak 

Bium Simon. 
Berniek! Izsó, Dinnel*

i

r ;

A. Emil. Elek Artluir. Fleischmann Tiva­
dar, Guttmann Mór, Gábor Vilmos, dr. 
Hamvai Sándor, dr. Herczeg Lajos, Im-
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hof Géza, Kakin Gyula, Kovács Herma na, 
Krammer Dávid, Károlyi Ármin, Kohn 
Herniann, (Ír. Krausz Jenő, Ledermann 
Mór, dr. Linhardt Alfréd, Mezőfi Vilmos, 
dr. Patai Samu, dr. Pollák Ede, Reisz 
Gyula, Reiclienberg Jakab, Rotli Mór, Rú­
zsa Rezső, Schwarz Adolf, Schwarz Jenő, 
Singer A. Adolf, dr. Steiner Izsó, dr. Stei­
ner Gyula, Steineir N. Ármin, Steiner 
Henrik, Steiner Jakab, Tausz Lipót, 
Tauszig Vilmos, Vámos Henrik, Weisz 
Ede, Weiszkopf Zsigmond és Wilheini 
Fülöp. Ezen ülés célja az Erzsébetváros­
ban a béke és az összetartás megterem 
ése. Schwarz Adolf indítványára elnök­

nek Ledermann Mór képviselőtestületi ta­
got választották meg, ki az ülést meg­
nyitván, afölötti örömének adott kifeje 
zést, hogy végre reá talált az Erzsébetvá­
ros önmagára és a béke, megértés je­
gyében újra ki fogja vívni a hitközség 
nél az őt megillető pozíciót. Hasonló ér­
telemben szólaltak fel dr. Patai Samu, dr. 
Blum Simon, Kovács Hcrinann, Reichen- 
berg Jakab, Mezőfi Vilmos és dr. Steiner 
(Aula képviselőtestületi tagok. Utóbbi ki­
emelte, hogy végre — sok évi fáradozás 
után — sikerült az Erzsébetvárosban az 
egységet biztosítani. Dr. Blum Simon in­
dítványára Ledermann Mór elnök mellé 
a végrehajtóbizottságba a következő kép­
viselőtestületi tagok választattak meg : 
Bioch Sándor, Elek Artliur, dr. Hamvai 
Sándor, Kovács Hermáim, Mezőfi Vilmos, 
dr. Patai Samu. Reiclienberg Jakab. 
Schwarz Adolf, dr. Steiner Gyula és 
Tausz Lipót.

AZ ORSZÁGOS IZR. TANÍTÓKÉPZŐ 
INTÉZET IFJÚSÁGA 1952. március 6-án 
(vasárnap) fél hat órai kezdettel a Fa 
kereskedelmi Csarnokban (V. Mária Va­
léria utca 12.) műsoros táncestélyt ren­
dez. Belépőjegy ára 2 P. Közreműködnek 
kiváló művésznők és művészek. A tánc­
zenét a közkedvelt Budai-jazz szolgáltat­
ja héttagú zenekarával. Jegyek elővétel­
ben az intézetben és a helyszínen vált 
hatók. Telefon: József 34—0—29.

A PESTI ZSIDÓ GIMNÁZIUM TANÚ 
LÓI BUDAPEST TORN ÁSZBAJNOK AL 
E héten február hó 14-én kerültek eldön-

KUFFLER ÉTTEREM
1902. ÓTA FENNÁLL. Egy terem­
mel kibővítve, újonnan átalakítva.
VI., Vilmos császár-ut 39. (Hajós-utca sarkán 

Menürendszer délben, este. 

Elismert 
kóser 
házikoszt

lésre* a budapesti középiskolák tornász­
bajnokságai. Ebben a 17 fővárosi kö­
zépiskola tanulói vetélkedtek a különbö­
ző tornaszereken eldöntésre kerülő baj­
noki címért. Az egyéni bajnokság hat 
tornaszeren avatott uj bajnokot ezévben 
és a hat bajnokság közül ötöt a Zsidó 
Gimnázium tanulói nyerték meg. A hete­
dik bajnokságban, amely a legtöbbfele 
készséget kívánta meg: az összes szerek 
együttes bajnokságában az első és máso­
dik helyre szintén a Zsidó Gimnázium 
íaniilói jutottak be. Legnagyobb sikert 
ér.e el: Sárkány István VI. o. tanuló, aki 
nyújtón, korláton és az összetett ver­
senyben; Tauber László, Vili. o. tanuló, 
aki gyiiriihintán és lovon: Bruszt Ferenc 
Vili. o. tanuló, aki függeszkedésben lett 
Budapest középiskolai tornászbajnoka az 
1951-52. iskola-évben.

Ezen az egyetlen versenynapon 10 baj­
noki ok le véli el gazdagodott a Zsidó Gim­
názium és nem kevesebb, mint 51 ver­
sen sóimét oszthatott ki az iskola igaz­
gatója a boldog győzteseknek. Voltak 
olyan fiúk is, akik 10-12 különböző ér­
met kaptak.

Weisz Károly férje. Neumann 
Már tón né Weisz Paula, Weisz Si­
mon, Vágó Benő és dr. Váeó Gyu­
la gyermekei, mélységes fájdalom­
mal bánatosan jelentik, hogy sze­
retett felesége és legjósásosabb 
anyjuk

Weisz károlyné
szül. Weisz Gizella

68 éves korában, 47 évi legboldo­
gabb házassága után rövid szenve­
dés után elhunyt.

Az isteni gondviselés mérhetet­
len szomorúságunkra elvette tő­
lünk, akit legjobban szerettünk.

Temetése a rákoskeresztúri zsi­
dó temetőben, vasárnap, e hó 21-én 
délelőtt 12 órakor volt.

Gyászolják : Neumann Márton 
veje, Weisz Simonná Martos Hédy, 
Vágó Benőné Rotschild Boriska, dr. 
Vágó Gvuláné Sputz Erzsébet me­
nyei, unokái, testvérei, sógorai, só­
gornői és nagyszámú rokonsága.

Felelős szerkesztő ős kiadó: Dr KENÉZ-KDRLÁNDFR EDE, Budapest, VI. gr. Zichy Jenő u. 43,
Telefon .* Aut. 27*1*35. — Az előfizetés ára : egész évre 30 psnQo, dgy6zor(j p&p'ron 20 penQO*

Nenfold Zoltán (PANNÓNIA) nyomda, Budapest, VII. Rotnlach u. 8. — Telcfou : József <2-3-09.
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SARKOT KELL VtSElNI .

Ilngol, francia nridivat fehér- I
nemii- és kalapkiilönlegsségek j

SCHULCZER és SCHWIMMER I
Budapest, VI., Andrássy-ut 47. Telefon : 14-5-99. I

FAVORIT
rufyafesíö és vegy- 
íiszíiíó és gőz mo­
só üzem

BUDAPEST, Paulay Ede-u. 51

Szombaton szúrva.

TAU ER ÁRON

30 év óta fennálló üzletemet Kertész­
utca 43. sz. alól VI. Király-utca 58. 

alá helyeztem át.

Telefon: Automata 24-0-85.

Seidner Lipót
Posztó, divatszövet és szabókellékek 
áruháza. Billiárd, játékasztal és 
íróasztal posztók. Ebédlőasztal, 

padló- és dekoráció filcek.

1^5 kóser mészárszéke 
BUDAPEST, VII., DOB-UCCA 10. SZ. 

Telefon: J. 422-83.
A pesti izr. hitk. Rabbiságának fel­
ügyelete alatt. Elsőrendű cukorgyári 
hizlalásból származó marha-, borju- 
és birkahúsok. Vágott baromfi áru­
sítás! R ndelések házhoz szállíttatnak.

SÍREMLÉKEK 
bel és külföldi márványokból leg­
olcsóbb árban részletfizetésre is 
kaphatók. Tervrajzok díjtalanul. 
E I C H B A U M M Ö R 

sirkögyáros
BUDAPEST, V., POZSONYI-UT t 3 

TELEFON; 243 74.

fém, ablak és márvány
tisztítására a legalkal-
masabb.
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